

Когда началась война, а Ваграмаберде было всего 130 семей. 120 из них отправили на защиту Родины своих отцов и сыновей, которые, с беззаветным мужеством защищая родную землю от фашистских захватчиков, покрыли свое село неувядаемой славой. Один из них — Арутюн Рубенович Мкртчян — стал Героем Советского Союза.

Шли последние бои за полное освобождение Крыма. Командир отделения автоматчиков 526-го стрелкового полка 89-й Таманской дивизии Арутюн Мкртчян с двумя бойцами ночью ползком пробирается к передней линии обороны противника. 12 мая 1944 года они вступают в бой с батальоном врага. Внезапная атака советских автоматчиков вызывает недоумение и панику, бойцы часто меняют свои огневые точки, создавая видимость наступательной операции крупного воинского соединения. Уничтожено свыше 40 солдат и офицеров, а бой все не утихает. Один из автоматчиков ранен. Командир отделения приказывает товарищу заняться раненым, а сам продолжает вести бой. Дерзкая эта атака завершается неожиданным образом: А. Мкртчян выскакивает из своего укрытия и предлага-

ет противнику сдаться в плен. 3 офицера и 35 немецких солдат сложили оружие к его ногам, и в его же сопровождении направились к линии нашей обороны.

Об этом и многих других подвигах А. Мкртчяна рассказали нам школьники Ва-

грамаберда — члены совета музея боевой славы, посвященного Герою Советского Союза А. Мкртчяну. На одном из стендов — жена героя Майрам Мартиросян. Она — Герой Социалистического Труда. Семья героев. Началась война, и она села за руль трактора. Звено, руководимое ею, в 1946 году собрало с круга 40 центнеров зерна.

42 ваграмабердца не вернулись с войны, 42 солдатские матери оплакивали своих сыновей, годы так и не притупили остроту утраты. Из 42 матерей в живых осталась бабушка Айкануш, мать учителя Анушавана Матевосяна. Открытие музея боевой славы А. Мкртчяна

сломил ее волю и материнскую любовь к ваграмабердцам. Медленно идет по улице бабушка Айкануш, перед ней снимают шапки убеленные сединой ветераны, на миг задерживает свой стремительный бег ватага мальчишек. Низкий поклон матерям и женам фронтовиков, ковавшим в тылу Победу...

На митинге жителей села и участников агитпробега выступил и младший брат героя — председатель колхоза Ваграмаберд Р. Мкртчян. Хозяйство завершило пятилетку за четыре года, сегодня ваграмабердцы трудятся в счет двенадцатой пятилетки. В честь 40-летия Победы колхозники обяза-

ны были поручено ей. 9 мая этого года в селе состоится и открытие памятника погибшим в годы войны ваграмабердцам. И опять она перережет ленту. Вот идет она по селу, мать солдата, мать села. Боль утраты и годы состарили ее, но не

было поручено ей. 9 мая этого года в селе состоится и открытие памятника погибшим в годы войны ваграмабердцам. И опять она перережет ленту. Вот идет она по селу, мать солдата, мать села. Боль утраты и годы состарили ее, но не

№ 38 названо его именем. Здесь он получил квалификацию мастера ткацкого производства. На стене фабрики Ленинанканского хлопчатобумажного производственного объединения «Лентекстиль» укреплен мемориальная доска. Здесь он работал до войны...

29 сентября 1943 года командир взвода саперов Араманс Погосян получает приказ обеспечить переправу наступающих воинских частей через Днепр. Во время переправы один из плотов уносит течение. Сапер бросается в ледяную воду: настигнув плот, он получает первое ранение, начинается неравная борьба раненого,

обессиленного человека со стихией, но даже и второе ранение не помешало ему выйти из этой борьбы победителем. Третья пуля, оказавшаяся смертельной, настигла его уже у берега...

Рядом с боевыми медалями — медали «Ветеран тру-

да» и «За трудовое отличие», знаки «Отличник здравоохранения». Сасуник и Мария Григоряны вынесли с поля боя не одного раненого бойца, спасли жизнь сотням советских людей. Карапет Карапетян после войны стал учителем. Сегодня он преподает географию уже детям своих первых учеников. Ветераны войны — ветераны труда: на их плечи легла не только вся тяжесть войны, но и бремя восстановления народного хозяйства. Воздавая почести героям и павшим, участники автопробега от имени молодежи республики воздают должное и ветеранам войны и труда, которые прошли через все ис-

пытания, испытания войной и трудом, совершив тем самым великий подвиг.

Карнутцы по праву гордятся своими ветеранами войны и труда. Среди них и Герой Советского Союза Симон Багдасарян. При взятии Сапун-горы командир отделения Багдасарян решительно и смело действовал во время боя со своими бойцами, но неожиданно «заговорил» вражеский дзот, и легли бойцы. Тогда он один пробрался вперед и метнул в пасть огневой точки связку гранат. Дорога на Севастополь была открыта.

Во всех селах героев состоялись митинги, встречи участников автопробега с родственниками героев, ветеранов войны и труда, возложения венков к памятникам и многое другое. Встречая торжественно нашу автоколонну, земляки героев заявили в один голос: «Мы — люди мирного труда, мы не хотим войны, но если она грянет, все мы станем героями, защитниками социалистического Отечества!».

...Сквозь весну 85-го мчится к памятной весне 45-го молодежь 80-х, все больше осознавая величие подвига старшего поколения.

Ю. АРУТЮНЯН,
наш спец. корр

НА РОДИНЕ ТРЕХ ГЕРОЕВ